

# “大国—非大国”与中国的国际地位

叶自成

“大国”在不同时期和从不同的角度有不同的含义,例如有地区大国和世界性大国,有科技大国和经济大国等。本文所论述的“大国”,有两方面含义,其一是指一个国家在人口、领土、政治、经济、军事、文化、科技等各方面的综合国力在世界各国的对比中占有靠前和领先的地位;其二是指一个国家在国际社会中具有较大的影响力。二者的结合就构成了决定一个国家的大国地位的主要因素。那么,中国在当代国际社会中处于什么地位呢?

## 一、“大国—非大国”符合中国当前国际地位的实际情况

改革开放以来,中国国内的政治经济文化事业建设都有很大发展,中国的外交政策也有重大变化,在国际社会中的影响力也在不断增强。随着中国国际地位的提高,在国内外都出现了把中国看做一个“大国”的倾向。例如,有人认为中国是与前苏联、美国相匹配的大三角中的一角,有人认为中国综合经济实力已处于世界第3、4位,已是“发达国家”,还有人建议中国做第三世界的头或世界社会主义的头等。持“中国大国论”的动机不同,出发点不同,有些是出于对中国的热爱、民族自豪感或爱国之心,有些则居心叵测。但“中国大国论”不符合中国的实际情况。

就综合国力而言,中国是世界人口大国,

领土资源大国,文明大国;中国是联合国安理会常任理事国之一,国内保持安定团结,是政治大国;中国拥有核武器和其他先进的军事手段,拥有强大的国防和军事力量,是军事大国;但是,中国的国民生产总值虽然名列世界前十名,但人均国民生产总值却属于发展中国家之列;中国在一部分科技领域拥有世界一流的研究水平,但在科技的总体水平、科研资金、科技队伍等方面却远远落后于西方发达国家;在文化教育方面,中国是文盲最多的国家之一,文化教育的基础设施和总体水平也十分落后。因此,以综合的因素看,中国并不是一个名符其实的大国。

从中国对国际社会,世界问题的影响力来看,中国在东亚、东南亚地区具有一定的影响力,在许多国际事务中也正在发挥越来越大的作用,但总的来说,中国的国际影响力是很有限的,例如在波黑问题、中东和平问题、非洲一些国家的内战和饥荒问题、世界难民问题、世界环境问题等方面,中国并不真正具有大国的国际影响力。

因此,中国在当前的国际社会中,不是一个大国,而只是一个“大国—非大国”。邓小平同志在谈到中国的国际地位时,曾一再指出这一点。邓小平同志指出:“中国是个大国,又是个小国。所谓大国就是人多,土地面积大。所谓小国就是中国还是发展中国家,还比较穷,国民生产总值人均不过三百美元”<sup>①</sup>;“中国的经济发展水平现在还比较低,同我们这样一个地大的人多的国家的地位不相称”,因此“中国是名副其实的小国”,“但是

又可以说中国是名副其实的大国。联合国安全理事会常任理事国，中国算一个”②。对当时国际上流行的美中苏“大三角”的论点，邓小平也是从中国是大国又是小国的角度加以限制的。他指出：“世界上的人在议论国际局势的大三角。坦率地说，我们这一角力量是很单薄的。我们算是一个大国，这个大国又是小国”③；他又指出，“世界上都在说苏、美、中‘大三角’。我们不讲这个话，我们对自己力量的估计是清醒的，但是我们也相信中国在国际事务里面是有足够份量的”④。邓小平同志的“中国是大国又是小国”的思想，准确地指出了中国当前在国际社会中所处的地位。应当说，用“大国—非大国”这一概念更能准确地表达邓小平同志提出的“中国是大国又是小国”思想的内容。

## 二、中国的“大国—非大国”的国际地位在外交事务中的体现

中国的“大国—非大国”的国际地位，一方面是说，中国作为大国，应当在国际事务中发挥自己不同于一般发展中国家的作用，承担起自己对国际事务应尽的责任；另一方面，中国作为非大国，作为一个发展中国家，也应意识到自己在国际事务中的作用和影响力的局限性，应量力而为，有所为也有所不为。中国奉行的独立自主和平的外交政策是中国的这一国际地位的总的体现。它具体体现在以下几个方面：

### 1、按独立自主的原则处理中国与世界各国的相互关系。

国际社会中的“大国”，如美英法和前苏联等，在国际事务中具有较大的影响力；而具有大国主义、霸权主义倾向的“大国”；如美国，则体现为力图在国际事务中充当“领导者”的角色，美国战后的历届总统都声称要“承担对世界的领导责任”。因此美国的外

交政策不是独立自主的政策，而是到处插手干涉别国事务的政策，在许多问题上也是不让别国独立自主的政策。它以自己的意识形态和价值观作为标准，凡与之不同的，美国就试图以“领导者”身分独自或组织西方社会进行干涉。

一般的发展中国家或小国虽然也有许多国家奉行独立的处理国内事务的方针，但在国际事务中，它们中的多数实际上奉行以不结盟形式体现出来的结盟政策，或者靠近西方国家，或者靠近原苏联，或者结成地区性的联盟，或者充当地区性大国角色，对周围的小国进行干涉和控制，有些国家在内外政策上实际上受到大国或地区大国的很大影响。

而中国则不同。它一方面积极地参与国际事务，对广大发展中国家的政治独立和经济发展给予道义支持，反对霸权主义、强权政治，积极倡导和平共处五项原则，另一方面，中国不与任何国家结盟，不干涉别国的内部事务，承认各国人民有权选择自己国家和民族的发展道路；同时，在中国和外国双边关系上，中国不允许和坚决反对任何国家干涉中国内政，但中国也不强求别国接受自己的观点。

### 2、在邻国关系和地缘政治上，中国的大国—非大国的国际地位体现为中国不搞“势力范围”

在当今世界上的所有大国中，几乎都公开或心照不宣地把某些邻国、某些地区看成自己的势力范围。美国不仅把拉丁美洲看成自己的“后院”，不让别的西方大国插手，随意对拉美国家进行军事侵略，经济封锁和颠覆活动，而且把中东、波斯湾地区等地视为与自己利益悠关的地区，经常对这些地区的国家进行各种干预。美国的武装部队驻扎在国外的几十个国家和地区，并建立了众多的军事基地。前苏联作为大国，把东欧国家作为自己的卫星国和势力范围，还到处伸手，对

阿富汗、安哥拉、非洲之角和中东地区进行侵略、控制和渗透。苏联解体后，俄罗斯实际上也把独联体各国视为自己的势力范围。英法胃口不如美国大，但也尽力保持自己对原来的殖民地国家的影响和控制。

中国是唯一不搞势力范围的大国。中国和周围的蒙古、朝鲜、越南、缅甸、尼泊尔、不丹、阿富汗、巴基斯坦等国相比，不论在什么方面都是大国，但中国不把其中的任何一国视为自己的势力范围，或者与之保持特殊关系，中国的方针是在睦邻友好的基础上和所有邻国保持正常的国家关系。尽管中国与相邻的日本、越南和南亚一些国家有领土、领海的主权之争，但中国也不以大国压人，倡导在和平谈判基础上解决争端，而且提出了搁置主权共同开发南海的一些岛屿和地区的和平建议。这一方面体现了中国的泱泱大国之风，但另一方面也有非大国因素在起作用。

3、在中国与其他大国的相互关系上，中国处于一种非大国—大国的地位。

美英法等大国在处理世界事务中，需要中国的理解、合作和支持，因此在一些问题上它们把中国看成一个大国，承认中国在国际事务中的重要作用。但在许多问题上，西方大国又不愿在平等的基础上处理与中国的相互关系，它们利用所谓人权问题对中国施加压力，在台湾问题上做手脚，在香港问题上无视与中国达成的共识。除了任何大国之间也会存在分歧和矛盾的因素外，也与西方大国并不把中国真正看成是一个平等的大国的因素有关。美国在银河号事件中的所为，当然对任何一个国家都是一种无礼的粗暴的行为，但尤其反映了美国无视中国作为一个大国对不扩散化学武器所作的郑重的道义承诺。

中国也是以大国和非大国的姿态与其他大国打交道的。中国作为一个大国，肩负维护世界和平、伸张正义和建立公正的国际经济政治新秩序的责任，既与西方大国努力进

行合作，同时又抨击它们对弱小国家的霸权政策。中国为维护自己的利益和尊严，对大国干涉中国内部事务和对中国的不友好的行为进行回击。中国对法国向台湾出售武器进行了激烈的抨击，并迫使法国政府修改这一政策；中国坚决反对英国支持彭定康在香港问题上采取的政改方案。中国拒绝了美国对中国人权事务的干涉，并促使美国政府放弃把人权与最惠贸易国待遇相联系的政策。中国在这些问题上迫使西方大国做出某种妥协和退让，是其他非大国的中小国家难于做到的，体现了中国作为一个大国的力量。

但中国在与西方大国打交道时也表现出非大国的特征，这表现为中国在与西方大国的冲突和矛盾中，不亢不卑，从顾全大局出发，在一些问题上采取灵活的政策，对西方大国实行妥协和某种让步。例如，在银河号事件上，中国对美国政府军舰拦截中国货船进行了严正交涉，强烈抨击了美国的霸权行径；但从大局出发，中国也做了某些让步，允许美方检查中方货物，在真相大白和美国的谣言不攻自破之后，中国没有坚持让美国政府正式道歉和赔偿中方损失的立场。这固然有大国外交灵活的一面，但其中也有非大国因素的作用。

4、在处理世界性事务和国际问题上，中国的大国—非大国的国际地位体现在：中国坚持原则立场，但能力和影响有限，只能量力而行。

中国作为世界性大国，“中国人不比世界上任何人更少关心和平和国际局势的稳定”<sup>⑤</sup>，中国为维护世界和平、为建立新的国际政治经济新秩序，为支援发展中国家的正义事业，为世界性事务和全球问题的解决，做出了自己的贡献。

但是，中国又是一个发展中的国家，在很长时间中不得不专心致志地首先搞好国内的经济建设；因此，由于国力的局限，中国在国际事务中发挥的作用，与中国这样一个

世界性大国的地位是有差距的。邓小平同志指出，到本世纪末，中国的国民生产总值达到一万亿美元时，“中国就会对人类有大一点的贡献”，“现在中国还很穷”，只能“在争取和平的前提下，一心一意搞现代化建设”<sup>⑥</sup>。因此，尽管中国十分关注全球环境污染、世界性灾荒、发展中国家的贫困等问题，但中国国内也有大量的同类问题要处理，不可能为解决这些国际问题提供更多的经济援助。

#### 5、中国不做发展中国家的头。

在一百多个发展中国家中，中国是最大的一个。中国长期坚持站在广大发展中国家一边，赢得了许多发展中国家对中国的支持和尊重。在苏联东欧剧变之后，国际形势发生了深刻变化。邓小平同志指出：“第三世界有一些国家希望中国当头。但是我们千万不要当头，这是一个根本国策。这个头我们当不起，自己力量也不够。当了绝无好处，许多主动都失掉了”<sup>⑦</sup>。

不当头是中国作为一个大国在国际形势发生重大变化之际的一个基本策略，但它更是由中国非大国因素决定的。“我们谁也不怕，但谁也不得罪”<sup>⑧</sup>。中国原则上反对用经济制裁作为对一些国家施加压力的一种手段，也反对大国以联合国名义派维和部队干预一个国家的内政，但中国在联合国安全理事会通过对南斯拉夫联盟进行经济制裁、对海地政局变化施加压力时，中国投了弃权票。

### 三、二十一世纪中国的国际地位与中国人的大国意识

从秦始皇统一中国到明朝，中国在将近两千年的历史中，在很长时间内曾是世界最强大的国家，为人类文明的发展做出过巨大贡献。这一时期的中国是一个真正的世界大国。但到了清朝，中国这个大国在迅速崛起的欧洲面前，成了一个衰弱的大国；到了

鸦片战争之后，中国又进一步变成了一个半封建半殖民地的落后的、衰弱的国家。从那时起，恢复中国在国际社会中的自尊、自强和尊严，恢复中国在国际社会中应有的国际地位，就成为一代又一代爱国志士为之奋斗的目标。从孙中山的“民国争立于世界”、享文明国应享之权利”，到毛泽东的“中国应当对人类作出较大的贡献”，无不反映了中华民族的这种强烈的民族感情。

新中国的崛起终于为实现这一“大国梦”奠定了基础。1978年开始的改革开放的大潮，又使中国在这条道路上迈进了一大步。两个世纪以来，中国从未象现在这样强大。全世界都在瞩目着这个正在快速成长中的世界性大国的巨大变化。可以预言，今天还是“大国一非大国”的中国，在即将到来的二十一世纪将可能成为真正的世界大国。每一个有爱国心的中国人，都应为实现这一伟大的目标而做出自己的努力和贡献。这就是正在形成之中的中国人的“大国意识”。这一“大国意识”的特点是：

1、中国的“大国意识”首先是“国内意识”，即中国人首先把自己国内的事情办好，在当前和将来一段时间内，就是“现代化意识”。中国作为世界的重要组成部分，办好中国人自己的事情，本身也是对人类世界的重大贡献。同时，中国国内建设搞好了，才有可能对维护世界和平、解决世界性的政治经济问题以及支持发展中国家经济社会的发展等，做出更大的贡献。

历史上，曾经有过的大国大多是靠强大的军事力量来支撑其大国地位的。而中国的大国意识应当把中国的国际地位建立在强大的经济力量之上。中国当然应当有自己强大的国防力量。这在任何时候都是世界大国的重要特征。但是，人类历史表明，依靠军事力量来发挥自己的影响的时代正在或将要成为过去。因此，中国的“大国意识”首先应当是一种经济建设的意识，始终把经济建设

放到压倒一切的地位。只有经济发展到一定程度，中国才能真正成为世界性大国。为此，邓小平同志在谈到中国的发展趋势时指出：中国“现在已经是一个政治大国了”，她在不长的时间内“将会成为一个经济大国”<sup>⑨</sup>，“没有四个现代化，中国在这个世界上就没有应有的地位”<sup>⑩</sup>。

“大国意识”的“国内意识”还表现在“政治稳定意识”。一国的政治是否稳定，是一个国家在国际社会中能否发挥应有作用的重要因素。中国作为一个人口大国，保持政治稳定就尤其重要。因为中国的政局如果发生大混乱，“首先受影响的是现在世界上最有可能的亚太地区。这就会是世界性的灾难。所以，中国不能把自己搞乱，这当然是对中国自己负责，同时也是对全世界全人类负责”<sup>⑪</sup>。当然，政治稳定不仅包括社会政治秩序的稳定，更重要的是一种社会政治制度的稳定，只有从制度上解决诸如以权谋私、贪污受贿、滥用权力等问题，才能保持国家的长治久安。

2、中国的“大国意识”是反对“大国主义”、“霸权主义”和“超级大国”的意识，和平共处五项原则是中国对外关系的基本原则。

争中国的大国地位，是每一个中国人的义务和责任，但正如中国领导人一再强调的，中国“永远不做超级大国”<sup>⑫</sup>，“中国反对霸权主义，自己也永远不称霸”<sup>⑬</sup>。不仅现在这样，即使以后发展起来，成为发达国家，也是这样。大国主义、霸权主义、超级大国等，是一种扭曲的、变态的、有害的“大国意识”，它把一个大国对人类世界应负的责任蜕变为大国对小国的干涉和控制，把国际社会分为领导国和被领导国、特权国、优等国和受歧视国，以强凌弱，以富欺贫，是帝国主义、殖民主义、种族主义的残余在当代国际社会中的表现，也是使世界战争和冲突不断

的一个重要根源。从根本上说，它既损害他国利益，也损害本国利益。因此，中国的“大国意识”必须从一开始就铲除这些消极因素。

中国的大国意识是“平等”意识，即国家不分大小贫富均拥有平等权利；

中国的大国意识是“贡献意识”，即中国作为一个大国，应该对人类社会做出与自己的人口、领土、经济发展水平、历史文化等地位相称的贡献，但不谋求在国际社会中的特权。

3、中国的“大国意识”是“和平意识”，是“长城意识”。

中国历史上也有过封建统治者对外进行侵略的战争，但在几千年的历史中，世界上还没有一个大国象中国这样恪守和平原则。即使在中国国力强盛的时期，中国的对外活动也大多是与各国和平往来，友好相处，丝绸之路和郑和下西洋就是最好的证明。同时，中国历史上多次遭受外族入侵，因此抵御外敌入侵成为中国封建社会历代王朝的重要任务，而长城则是中华民族防御意识的见证。因此，“和平意识”是中国古已有之的“大国意识”，也是当代中国继承下来的历史文化传统。鼓吹“中国威胁”论的人完全无视中国几千年历史沉淀下来的这一民族特性，是别有用心。中国在成长为世界大国的过程中需要和平，在成为世界大国之后也需要和平。正如邓小平同志指出的，“中国对外政策的目标是争取世界和平”<sup>⑭</sup>，“中国是一支和平力量”<sup>⑮</sup>，“中国是维护世界和平的坚定力量”<sup>⑯</sup>。中国将在和平的环境中成长为一个世界性大国，而世界的和平也需要中国这样一个奉守和平意识的大国。

注释：

①—⑯《邓小平文选》第三卷，第94，94，105，128，50，57，363，363，358，357，361，94，358，57，82，383页。